
ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE

COMBATE A DISCRIMINAÇÃO DE LÉSBICAS, GAYS, BISSEXUAIS,

TRAVESTIS E TRANSEXUAIS - LGBT DO CEARÁ

Aos vinte e três dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, às uma hora e quinze minutos, na

sede do Laboratório  Iris  da  Casa  Civil,  no Palácio  da  Abolição,  se  reuniram para  5ª  Reunião

Ordinária do Conselho Estadual de Combate a Discriminação de Lésbicas, Gays, Bissexuais,

Travestis e Transexuais – LGBT, criado pelo Decreto nº 33.906, publicado em 28 de janeiro de

2021, posteriormente alterado pelo Decreto nº 35494, publicado em 05 de junho de 2023, vinculado

à  Secretaria  da  Diversidade  do  Governo  do  Estado  do  Ceará,  os  seguintes  representantes  e

entidades,  Mitchelle  Benevides  Meira  (Secretaria  da  Diversidade),  José  Wellington de  Oliveira

Machado (Secretaria de Educação), Emmanoelly Silva Rocha (Articulação Brasileira de Lésbicas -

ABL), Samuel de Sousa Costa (Secretaria de Proteção Social), Larissa Ferreira Nunes (Grupo de

Pesquisas e Intervenções sobre Violências e Produção de Subjetividades – VIESES/UFC), Liliane

Araújo (Secretaria de Mulheres), Isabel Cristina Silva de Sousa (Secretaria de Igualdade Racial),

Lucas  Mateus  Sobrinho  de  Lima  (Secretaria  de  Igualdade  Racial),  Pedro  Vieira  (Ordem  dos

Advogados do Brasil/CE – Comissão da Diversidade Sexual  e  Gênero),  Sylvia de Sousa Silva

(Secretaria de Saúde), André Marinho (Secretaria da Juventude), João Bosco Chagas Ribeiro Neto

(Secretaria  de  Juventude),  Paula  Lopes  Costa  Lima  (Associação  de  Travestis  e  Mulheres

Transexuais  do Ceará – ATRAC),  Ariane Sampaio (Secretaria  de Proteção Social),  Laisa  Forte

Cavalcante (Grupo de Pesquisas e Intervenções sobre Violências e Produção de Subjetividades –

VIESES/UFC),  Renan  Ridley  A.  Sousa  (Secretaria  do  Trabalho),  Ilana  Ferro  (Secretaria  de

Administração  Penitenciária),  Stefany  Mendes  (União  Nacional  LGBT –  UNA/LGBT),  Emilie

Colin  Silva  Kluwen  Keuwen  (Secretaria  de  Direitos  Humanos),  Elísio  Loiola  (Sindicato  dos

Assistentes Sociais do Estado do Ceará - SASEC), Ana Valéria Escolástico Mendonça (Articulação

Brasileira de Lésbicas – ABL), conforme lista de frequência anexa. O evento iniciou com a exibição

de vídeos institucionais, na sequência a Secretária da Diversidade Mitchelle Meira realizou a fala de

abertura, ressaltando a importância da transversalidade entre os três poderes e entre as políticas

públicas,  por  fim  apresentou  cada  membro  da  comitiva  do  governo  nacional,  agradecendo  e

cumprimentando.  Em  seguida,  foi  apresentada  comitiva  nacional  do  Ministério  dos  Direitos

Humanos, ligada a Secretaria Nacional das Pessoas LGBTQIA+, Janaina Oliveira, Presidenta do

Conselho  Nacional  de Combate  a  Discriminação  e  Promoção  dos  Direitos  de  Lésbicas,  Gays,
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Bissexuais, Travestis e Transexuais - (CNCDLGBTQIA+), Hiago Mendes, Coordenador Geral de

Defesa dos Direitos das Pessoas LGBTIQA+ da Secretaria Nacional LGBTQIA+, Danielle Brigída,

Diretora  de  Promoção  e  Defesa  das  Pessoas  LGBTQIA+ da  Secretaria  Nacional  LGBTQIA+.

Agradeço  a  comprimento  a  presença  do  participante  como  ouvinte  Valter  Moura  do  Carmo

(Academia Cearense de Direito - ACED), Giordana Felícia Ferreira (Secretaria das Mulheres), João

Adriano Silva de Souza (Núcleo da Diversidade do Município de Saboeiro, Emanuel Moura Gomes

(Coordenador  do  Ambulatório  de  Hormonioterapia  SerTrans),  Dando  sequência,  a  Secretária

Mitchelle Meira trouxe informações sobre a pesquisa nacional Atena que o Ceará ficou em 5º lugar,

fez um resgate histórico dos avanços do movimento LGBT no Brasil, enfatizou a importância das

novas Secretarias de Estado e do compromisso em fortalecer as políticas públicas. Abrindo as falas

para os presentes,  Danielle  Brígida trouxe um panorama nacional  e  ressaltou a importância do

Conselho LGBT nacional, o qual foi extinto em 2019 e na gestão do presidente Lula o conselho

retornou, bem como reforçou a parceria com a Sediv. Iniciou-se a apresentação do Projeto Atena,

por Cláudio Nascimento, o qual saudou o Conselho LGBT e a diversidade dentro da diversidade ali

representada;  seguiu  citando  as  contribuições  de  personalidades  que  foram  responsáveis  pela

implantação da Política LGBTI+; saudou a Secretária Mitchelle Meira por sua história de vida

dedicada à militância e informou que a Secretaria da Diversidade está sendo exemplo para outros

estados do país; citou avanços da Secretaria Nacional LGBT e a importância da Symmy Larrat na

Secretaria Nacional como voz na ONU; também citou o Comitê de Empregabilidade LGBT e o

Conselho LGBT como sendo avanços significativos para o estado do Ceará. Sobre o Programa

Atena, destacou que este documenta uma linha do tempo dos avanços e necessidades da nossa

população, tendo seu início em 2021; informou que na fase 1 foi  realizado o mapeamento das

políticas públicas nas 27 unidades federativas do Brasil, na fase 2, que será lançada a pesquisa de

análise das capitais, a qual será no dia 28 e contará também, com indicadores da pesquisa e análises

de como estão as políticas públicas com ação setorial; explicou que a análise da pesquisa se deu

através dos pilares (normativa, estrutura, dados, informações, ações, conexões, intersetorialidade e

interseccionalidade),  indicadores  (resistência,  rigidez,  estabilidade,  status),  tipos  de  políticas

públicas  e  aplicação  de  questionário;  que  tem  como  objetivo  informar  os  dados  obtidos  para

fomentar as produções de leis e normativas de cada estado. Dando sequência às apresentações,

iniciou-se a fala da Secretária Mitchelle Meira, apresentou a lei de criação e as competências da

Secretária da Diversidade – Sediv, apresentou também os programas e projetos em andamento e os

que estão na fase planejamento.  A Secretária finalizou sua fala agradecendo aos conselheiros e
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enfatizando  a  importância  do  Conselho  LGBT.  Neste  momento,  foram abertas  as  falas:  Elísio

Loiola colocou que é fundamental reforçar a divulgação e disponibilização de materiais de apoio e

pesquisa. A Secretária Mitchelle Meira acrescentou que os materiais estão em fase de elaboração e

estes serão utilizados em formações; Ilana Ferro reiterou a necessidade de materiais impressos e

adicionando que a Unidade Prisional Irmã Imelda oferecerá hormonioterapia para as mulheres trans

internas da instituição, assegurando também a continuidade do atendimento após a saída do sistema

prisional;  Sylvia  de  Sousa  informou  que  o  Emanuel  Moura  Coordenador  do  Ambulatório  de

Hormonioterapia Ser Trans publicará o fluxo de atendimento deste mesmo equipamento; Stefany

Mendes, informou que a Pré-Parada da Diversidade acontecerá amanhã (24 de junho) e cantou um

trecho do 1º (primeiro) hino da Parada da Diversidade: “Por quem se foi, por quem está e por quem

virá”; Valéria Mendonça expôs, que amanhã (24 de junho) a partir das 20h ocorrerá a 10ª (décima)

Conferência de Saúde e reafirmou a necessidade de melhorias na área de saúde para a população

LGBTI+. Após essas contribuições, deu-se início a cerimônia de posse da Presidenta e da Vice-

Presidenta do Conselho LGBT. Durante esse momento, Janaína Oliveira saudou os conselheiros e

as autoridades presentes, enaltecendo existência do Conselho LGBT da vida e atividades, resultando

em ações que fomentam políticas públicas e em uma gestão de pessoas que vem do movimento

social pois são mais próxima da sociedade civil e tem uma visão mais nítida das necessidades da

população; Janaína Oliveira realizou a leitura do termo de posse do Conselho LGBT do Ceará,

convidando na sequência Mitchelle Meira e Narciso Júnior para assumir titular e suplência da Sediv

respectivamente  e  a  Mitchelle  Meira  como  Presidenta  do  Conselho  LGBT.  Em  seguida,

Emmanuelly Rocha (Manu) tomou posse como Vice-Presidenta do Conselho LGBT e titular da

ABL.  Janaína  Oliveira  saudou a  sociedade civil  e  passou seu número de  telefone  para  quem

quisesse estabelecer contato. Mitchelle Meira deu prosseguimento à cerimônia chamando para as

assinaturas de posse dos Membros do CECDLGBT. Ao final foram realizados registros fotográficos

e uma confraternização de boas vindas. Sem mais temas a serem tratados, a Conselheira Presidenta,

Mitchelle Meira, encerra a 05ª Reunião Ordinária do CECDLGBT.

Mitchelle Benevides Meira
(Presidenta do CECD e Titular da Secretaria da

Diversidade)

Narciso Júnior
(Suplente da Secretaria da Diversidade)

Renan Ridley de Almeida
(Titular da Secretaria do Trabalho)
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José Wellignton de Oliveira
(Suplente da Secretaria de Educação)

Emmanoelly Silva Rocha
(Vice-Presidenta CECD e Titular da Articulação

Brasileira de Lésbicas-ABL)

Ana Valéria Escolástico Mendonça
(Suplente da Articulação Brasileira de Lésbicas

– ABL)

Larissa Ferreira Nunes
(Titular do Grupo de Pesquisas e Intervenções

sobre Violências e Produção de Subjetividades –
VIESES/UFC)

Laisa Forte Cavalcante
(Suplente do Grupo de Pesquisas e Intervenções
sobre Violências e Produção de Subjetividades –

VIESES/UFC)

Isabel Cristina Silva de Sousa – Cristina
Quilombola

(Titular Secretaria de Igualdade Racial)

Lucas Mateus Sobrinho de Lima
(Suplente Secretaria de Igualdade Racial)

Pedro Vieira
(Suplente Ordem dos Advogados do Brasil/CE -

Comissão da Diversidade Sexual e Gênero)

Ariane Sampaio
(Suplente da Secretaria de Proteção Social) 

Paula Lopes Costa Lima
(Titular da Associação de Travestis e Mulheres

Transexuais do Ceará – ATRAC)

Ilana Ferro
(Titular da Secretaria da Administração

Penitenciária e Ressocialização)

Stefany Mendes
(Suplente União Nacional LGBT- UNA/LGBT)

Emilie Colin Silva Kluwen
(Titular da Secretaria de Direitos Humanos)

Antônio Fábio Mendes Lessa
(Suplente da Secretaria de Direitos Humanos)

Elísio Loiola
(Titular do Sindicato dos Assistentes Sociais do

Estado do Ceará – SASEC)

Samuel de Sousa Costa 
(Titular Secretaria de Proteção Social)

Liliane Araujo
(Titular da Secretaria de Mulheres)

Sylvia de Sousa Silva
(Suplente da Secretaria de Saúde)

Samuel de Sousa Costa 
(Titular da Secretaria de Proteção Social)



André Marinho 
(Titular da Secretaria da Juventude) 

João Bosco Chagas Ribeiro Neto 
(Suplente da Secretaria de Juventude)


